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20. marca 2010 odbylo sie doroczne Walne Zgromadzenie cztonkéw SEM.
Omawiano dziatalno$¢ Stowarzyszenia w ubieglym roku i dyskutowano o planach
na przyszlos¢é. Walne Zgromadzenie postanowilo rozszerzy¢ o jedna osobe sktad
Zarzadu SEM i wybralo do pelnienia tej funkcji Barbare Roszkowska-Lech.

W tym samym dniu odbyty sie tez zawody finatlowe V Olimpiady
Matematycznej Gimnazjalistéw. Wzielo w nich udzial 160 uczniéw. Mieli oni
do rozwigzania b zadan w ciagu 3 godzin.

Uroczyste zakonczenie tej edycji OMG odbylo sie¢ nastepnego dnia. Uczestniczytl
w nim m.in. wicemister Edukacji Narodowej, Zbigniew Wtodkowski. Komitet
Gléwny OMG postanowil przyznaé:

tytul laureata I stopnia 7 uczniom.

tytul laureata II stopnia 13 uczniom,;

tytul laureata III stopnia 28 uczniom;

tytul laureata IV stopnia 52 uczniom;

Wielu uczniéw, ktérzy brali udzial w OMG, odnosi sukcesy w Olimpiadzie
Matematycznej. Wsrod finalistéw aktualnej edycji Olimpiady znalazlo sie
56 finalistéw poprzednich czterech edycji OMG.

Zadania z finatu V. OMG i szkice ich rozwigzan przygotowane przez Komisje
Zadaniowa Komitetu Gléwnego (takze liste finalistéw i nagrodzonych uczniéw)
mozna znalez¢ na stronie www.omg.edu.pl

Spoéjrzmy na zadanie 1:

Dane sq takie liczby catkowite a,b,c > 1, Ze najwiekszy
wspolny dzielnik liczb a — 1, b — 1, ¢ — 1 jest wigkszy
od 1. Udowodnij, ze liczba abc — 1 jest zloZona.

Zadanie to mozna rozwiazaé nieco inaczej niz

w firmowym” szkicu, postugujac sie kongruencjami,
ktoére szeroko sa oméwione w dodatku do broszury

I Olimpiada Gimnazjalistow. Przypomnijmy, ze dla
danej liczby naturalnej n > 1 i danych liczb catkowitych
a,b, zapis a = b (mod n) oznacza, ze liczba a — b

jest podzielna przez n. To wlasnie jest okreslenie
kongruencji liczb a, b wzgledem n (lub, jak sie na ogdt
moéwi, modulo n). Jest wiec to jakby réwnosé tych
liczb, gdy uwzglednia si¢ tylko podzielnosé przez n
(doktadniej, jezeli a = b (mod n), to liczby a i b

przy dzieleniu przez n daja jednakowe reszty). Ta
specyficzna ,réwnos¢” ma wiele wlasnosci podobnych
do zwyklej réwnosci. By rozwiazaé¢ zadanie 1, wystarczy
wiedzieé, ze jesli a = b (mod n) oraz ¢ = d (mod n),
to ac = bd (mod n). Zalézmy, ze n jest najwiekszym
wspolnym dzielnikiem danych w zadaniu liczb a — 1,
b—1, ¢ — 1. Uzywajac kongruencji, mozemy napisac,
zea=1 (modn),b=1 (mod n), c=1 (mod n).
Teraz korzystajac ze wspomnianej wyzej wlasnosci,
otrzymujemy abc = 1 (mod n). W efekcie abe — 1 jest
podzielne przez n i juz.

Patrzac na to rozwiazanie wnikliwiej, dosé tatwo
dostrzezemy, ze jest ono wladciwie takie samo,
jak rozwiazanie ,firmowe”. Niemniej jednak, gdy
kto$ potrafi postugiwaé sie kongruencjami, moze
zaoszczedzié sobie rachunkéw.

Zadanie to mozna uogdlni¢ nastepujaco: Dane sg takie
liczby catkowite aq, aq, ..., an, wicksze od 1, ze najwigkszy
wspélny dzielnik liczb a1 — 1,a2 — 1,...,a, — 1 jest
wiekszy od 1. Udowodnié, ze liczba ajas - --a, — 1 jest
ztozona. Dowdd z pomoca kongruencji nie powinien
nikomu sprawi¢ ktopotow.

A oto zadanie 4:
Danych jest pie¢ dodatnich liczb rzeczywistych. Wykaz,
ze sposrod tych liczb mozna wybraé takie dwie liczby a, b,
dla ktorych

1 1 1

U< 14+a 1+ ST
Zadanie to mozna rozwiazaé, odwolujac sie do
tzw. Zasady Szufladkowej Dirichleta, o ktérej jest
mowa w dodatku do tej samej broszury. Glosi
ona rzecz oczywista — jesli umiescimy 5 krélikow
w 4 klatkach, to w ktorej$ z tych klatek musza
znalez¢ si¢ przynajmniej dwa kroliki. Przypomnijmy,
ze po pewnych przeformutowaniach, o jakich
mozna przeczyta¢ w rozwiazaniu ,firmowym”,
sprowadza sie ono do wykazania, ze jesli dane sa
liczby 1 >y > y2 > --- > y5 > 0, to réznica miedzy
dwiema sposrod liczb yq, vy, . .., ys jest nieujemna
i jednoczesnie mniejsza od 1/4. Te liczby to beda
nasze ,kroliki”. ,Klatkami” beda odcinki (0, 1/4],
(1/4,1/2], (1/2,3/4], (3/4,1). Mamy wiec 5 krolikéw
w 4 klatkach. Zatem przynajmniej dwa kréliki musza
by¢ w jednej z tych klatek. Wszystkie klatki maja
szeroko$é 1/4, wiec dwa kroéliki siedzace w jednej klatce
siedza w odleglodci nie wiekszej niz 1/4. Chyba juz
widaé, ze to jest rozwigzanie.

Warto wigc zaglada¢ do broszur OMG.
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